

春节·元宵节线上作品征集活动开始

全市中小学学生均可报名参与

本报讯 (记者田秀忠 实习生王宇涵)如何用最有仪式感、最温暖的方式感知中国习俗,体验中国年味?2月6日,从市教育体育局传来消息,该局即日起至2月25日开展“亲情暖冬日 欢乐过大年”2024我们的节日——春节·元宵节线上作品征集活动,全市中小学学生均可报名参与。

本次活动分为四个方面:

“我家的年味”摄影作品:以“我家的年味”为主题,拍摄贴春联、包饺子、吃年夜饭、看春晚等各种与春节相关的

瞬间,记录“我家年味”十足的画面。可以使用手机、相机等设备拍摄,照片为jpg格式,横图、高清、无水印。

“居家劳动秀”美育创意微视频作品:我帮父母做家务,我参加了大扫除,我有好多拿手菜,我学会了包饺子,我做了个创意手工,我……分享寒假期间在家做家务的情景,拍摄成短视频,记录自己的成长。可以使用手机、相机等设备拍摄,视频为mp4格式,画幅为横屏,分辨率1920×1080p及以上,时长不超过3分钟。

“平安欢乐年”手抄报作品:以“平安欢乐年”为主题制作手抄报,可以包括春节的文化习俗、安全知识等内容。让学生深入了解春节的文化内涵,同时

提高安全意识,营造喜庆祥和的节日氛围。可以使用手机、相机等设备拍摄手抄报作品,照片为jpg格式,横图、高清、无水印。

参与活动者可通过电脑浏览器或手机浏览器访问“学在鹰城平顶山智慧教育云平台”(https://classpdsedu.net.cn),点击首页“亲情暖冬日 欢乐过大年”2024我们的节日——春节·元宵节线上作品征集活动图进行报名。首次登录需进行注册,登录后点击“立即投稿”按钮,上传作品。

考核评定、复核推荐、项目办复审、省级确认等程序,省教育厅确定了48名教师为2023年度中原名师。对中原名师获得者,省教育厅为其授予河南省中小学幼儿园教师教育专家称号(已获得的不再重复授予),并以其姓名命名中原名师工作室,其所在学校被授予河南省教师发展学校称号。认定后按项目予以20万元经费补助(经费补助中5万元由省级统筹,用于安排中原名师出国研修项目)。

2023年度中原名师名单公布 我市4名教师入选

本报讯 (记者田秀忠 实习生王宇涵)2月7日,从市教育体育局传来喜讯,河南省教育厅近日公布了2023年度中原名师名单,我市有4名教师入选。

我市入选的4名名师为:宝丰县第二中学教师牛凯辉(初中语文)、汝州市第二初级中学教师甄亚娟(初中物理)、汝州市实验中学教师闫红敏(高中化学)、第四十二中学教师张永(初中生物学)。

经中原名师培育基地专家组

考核评定、复核推荐、项目办复审、省级确认等程序,省教育厅确定了48名教师为2023年度中原名师。对中原名师获得者,省教育厅为其授予河南省中小学幼儿园教师教育专家称号(已获得的不再重复授予),并以其姓名命名中原名师工作室,其所在学校被授予河南省教师发展学校称号。认定后按项目予以20万元经费补助(经费补助中5万元由省级统筹,用于安排中原名师出国研修项目)。

平顶山技师学院领导看望实习学生

本报讯 (记者那晓蕊)近日,平顶山技师学院副院长何永亮及相关部门负责人一行5人到南京看望实习学生,为学生送去新春祝福。

南京国色天香美容管理有限公司是平顶山技师学院校企合作单位。何永亮一行参观了该公司的学生工作场所、食堂、宿舍等,并同实习学生亲切交谈。何永亮等人还参加了该公司的表彰大会暨颁奖典礼,平顶山技师学院的30名学生获得优秀新人奖,近20名学生获得年度最佳销售奖,4名学生由

一星美疗师晋升为二星美疗师。何永亮对获奖学生表示祝贺,肯定了他们对专业的热爱和追求,对工作的认真负责和对生活的乐观自信,鼓励学生们在今后的学习、工作和生活中不断提高自身素质和能力水平,用汗水和智慧书写青春更加灿烂的华章。

该校有关负责人说,本次校企双方共同见证了学生的成长,这是学院工学一体化改革的阶段性成果。下一步,学院将继续深化校企合作,在高质量就业道路上不断探索。

助力文明城 整洁过春节

平马路小学开展志愿服务活动

本报讯 (记者那晓蕊)2月5日上午,卫东区平马路小学开展“助力文明城,清雪我先行”志愿服务活动,校领导、党员教师共同清扫积雪,家长和学生就近到社区打扫卫生,营造整洁环境,助力文明城市创建。

当天上午,为响应市、区文明办关于“整洁过春节”的倡议,该校党支部书记胡忠慧带领部分党员教师到社区附近及科技街等处清扫积雪。班主任老师组织号召学

生和家长一起到所在社区参与新时代文明实践志愿服务活动。学生及家长就近到社区参与扫雪除冰,并进行道路、庭院、楼道大扫除,清除垃圾杂物,擦亮玻璃门窗,打扫卫生,营造整洁环境,助力文明城市创建。

胡忠慧说,此次志愿服务活动体现了党员的先锋模范作用,辐射带动少先队员及家长参与到文明创建中来。师生、家长的共同努力,营造出整洁、文明、有序、祥和的节日氛围。

轻工路小学:

师生书写春联送“福”字

本报讯 (记者那晓蕊 通讯员李向平)2月6日,湛河区轻工路小学校门前人头攒动,欢声笑语。由湛河区教体局、轻工路小学联合开展的“红红火火过大年,小书法家送春联”活动在这里举行。

“龙飞凤舞呈祥瑞,春暖花开好运来。”活动现场,师生及家长共同书写春联,体验汉字之美、书法之妙,一起贺新春。从“龙跃华夏迎新岁,春满神州乐无边”到“龙岁迎新气象,莺歌唱出好春光”,一副副对联、一张张“福”字蕴含着深情的祝福和对未来的期许。横竖撇捺,学生们在老师的指导下,一笔一画书写着每一个汉字。笔墨之间是浓浓的年味,更是中华优秀传统文化的代代相传。

中国人的新年是从一个个寓意祥和的“福”字开始的。湛河区

教体局社会力量办学办公室主任姜学军写的“福”字别有韵味,居民争相要“福”。

“孩子们写得真好!”居民赞叹不已。今年11岁的栗紫晗参加这样的活动已经3年了,她告诉记者,学校开设了书法课,篆、隶、行、楷等字体她都会写。看到自己写的春联受到大家喜爱,她非常开心。

“这样的活动太好了,通过写春联、送春联,传递了祝福和温暖,也让孩子们从中感受到中华文化的魅力,在实践中得到成长。”孙梓硕的爸爸高兴地说。

该校校长王乐表示,师生当天义写200余副春联送给附近居民,不仅展示了孩子们的学习成果,锻炼了孩子们的动手能力,而且培养了孩子们奉献社会的爱心和积极向上的自信心。

巧手童心贺新春

光明路小学教育集团开展春节主题实践活动

本报讯 (记者那晓蕊)写春联、蒸花馍、剪窗花……2月6日,新华区光明路小学教育集团组织学生开展春节主题实践活动,大家纷纷参与到过年的各种忙碌准备当中,感受春节习俗,传承传统文化。

“千门万户曈曈日,总把新桃换旧符。”为迎接即将到来的龙年春节,该集团引导学生动手写春联,接福迎新春。

许多爱好书法的学生拿起毛笔参与到写春联活动中。他们的书写风格各不相同,有的字体端庄秀丽,有的流畅洒脱,充分展示出扎实的书写功底。一副副春联透着喜庆,传递着师生们辞旧迎新的美好心愿,一字一句充满浓浓的年味。

“腊月二十八,贴花花把面发。”在老师的倡导下,不少学生成为爸爸妈妈的小帮手,参与制作花馍。他们把面团拿在手里,或揉、或切、或捏,不一会儿,各式各样的花馍诞生了。随着热气腾腾的花馍出锅,学生们品尝着自己的劳动成果,开心极了。

每逢春节,家家户户都有贴窗花的习俗,贴上新窗花,寓意辞旧迎新。学生们纷纷拿起剪刀,学习剪窗花,将美好祝愿融入在镂空艺术中,既烘托了喜庆的节日气氛,又感受到传统文化的魅力。

该集团副校长王伟说,通过开展“龙行龘龘新年送福”春节主题系列活动,学生在实践中弘扬和传承了中华优秀传统文化,进一步增强了文化自信和民族自豪感。

本报讯 (记者那晓蕊)2月5日上午,新华区建设街小学邀请卫东区非遗剪纸项目传承人张春峰来到该校,和师生一起剪窗花、迎新春、接新福。

在活动开始前,张春峰首先向学生们介绍了剪纸的历史和起源、用途等,激发了学生对剪纸艺术的兴趣和热爱。学着老师的样子,学生们拿着红纸折一折、剪一剪,从圆形、月牙形等简单图形学起。大家热情高涨,通过不断练习和实践,逐渐掌握了剪纸技巧。

生肖龙、福字……在张春峰的指导下,学生们认真创作剪纸作品,感受着民间传统艺术之美。学生们将自己的作品小心翼翼地贴在卡纸上,脸上满是自豪和喜悦。一幅幅造型各异、形象逼真的窗花,洋溢着欢乐祥和的新春气息,也为校园增添了节日氛围。

“这次活动的开展,锻炼了我的动手能力,还让我了解了中华传统文化,我觉得特别有意义。”该校四(3)班学生晋子茹拿着一幅生肖龙剪纸高兴地说。

据该校校长苏豪珍介绍,剪纸艺术是人类非物质文化遗产的代表作之一,开展此次活动,既增强了学生对我国传统文化的了解,烘托了节日气氛,又让大家感受到浓浓的年味。

右图:建设街小学学生在展示窗花作品

本报记者 那晓蕊 摄



共剪窗花 喜迎新春

建设街小学年味别样浓



特色寒假作业有趣又有料

——我市多所中小学精心设计寒假作业

亲手制作龙年饰品、寻找传统年味、学做一道美食……寒假生活如期而至,记者连日采访时发现,为进一步贯彻“双减”政策,我市中小学纷纷推出年味十足的特色寒假作业,丰富又有趣,走新又走心,让更多孩子体验到寒假作业不同寻常的打开模式。

实践作业受欢迎

今年寒假,新华区光明路小学教育集团的寒假作业变化不小。该校为不同年级的学生分别列出了实践作业清单,涉及清洁家园、学习厨艺、手工制作等方面,让学生在劳动中感受快乐、体验幸福、收获成长。

擦桌子、拖地、洗衣服……该集团的学生纷纷参与到劳动实践中,争相帮父母做力所能及的家务活。不少学生还走进厨房,挑战摘、洗、切、炒、蒸、烙、炸等“厨房七艺”。羊肉烩锅面、虎皮卤蛋、酸辣莲菜……学生们大胆实践,在班级微信群里一展厨艺,在赢得老师和同学点赞的同时,也收获了满满的成就感。

新华区建东小学教育集团为学生精心布置了“我是快乐实践劳动龙”的寒假作业,让学生通过每天做一项家务劳动成为家庭小帮手。该校还要求学生以写作或绘画的方式记录自己劳动的美好体验,并和小伙伴进行交流,激发学生劳动的积极性。

新华区新鹰小学学生在忙着做一项特别的寒假作业——制作龙形饰品,做巧手龙娃。学生们充分发挥创意,利用废旧纸盒等材料制作出龙头饰品、龙摆件、小龙灯等龙形装饰品,通过变废为宝,践行环保理念。

新华区新程路小学教育集团倡议学生在寒假学做独具特色的地方美食,并用轻黏土等废旧材料制作一顿“幸福年夜饭”,开学后上交学校参与作业展。

新华区体育路小学教育集团组织开展“科学点亮未来 创新成就梦想”

寒假科技实践活动,要求学生们制作科技小发明等,以此丰富学生的寒假生活,激发学生爱科学、讲科学、用科学的热情,推动学校素质教育全面开展。

卫东区五条路小学教育集团五条路校区倡导学生做小小志愿者,积极参加社区的志愿服务活动,通过打扫楼道、擦拭健身器材等劳动实践,改善社区环境,为创建文明城市增光添彩。

和家一起买年货,打印购物清单表格或制作购物清单手抄报,列出物品名称、物品价格、总价;制作专属自己的钟表,认识时间;制作龙年挂历……卫东区新华路小学教育集团等学校的寒假作业花样翻新,不再拘泥于让学生读读背背课本知识,而是将知识的学习融入社会生活中,提升学生的实践能力,开阔学生的视野,拓展学生的能力。

文化民俗唱主角

“二十四,扫房子;二十五,磨豆腐;二十六,去割肉;二十七,宰公鸡;二十八,把面发……”对于市十一中的学生们来说,这首耳熟能详的歌谣便是他们完成寒假作业的写照。

该校校长梁伟丽说,扫房子、磨豆腐、包饺子、蒸花馍、画糖画、剪窗花、贴春联、挂灯笼、年夜饭、发红包……这些中国的传统习俗有着浓浓的年味,有着道不尽的中国故事。了解和传播中国传统年俗文化是时代赋予中小学生的使命和担当。作为一所九年一贯制学校,这个寒假市十一中为学生们布置了寻找年味的寒假作业,让学生通过“吃”出来、“剪”出来、“拍”出来等方式寻找传统年味,并用照片的方式记录下来分享到班级微信群中。“希望孩子们用眼睛去发现、用双手去创造、用心灵去传递,好好享受一个充满年味的寒假和新春。”梁伟丽说。

春节是中华民族最隆重的传统佳节,春节多种多样年俗文化更是中华

优秀传统文化的重要组成部分。美好寒假,恰逢春节,不少学校留的寒假作业年味元素突出。

卫东区新华路小学教育集团新华路校区给四年级学生布置了“争做‘探寻年味’寻味龙”的作业,要求学生拍一拍过年美景,以照片形式上传至班级微信群;设计过年祝福语,收集关于“龙”的成语、对联、古诗文等,并把它们记录下来,用视频的形式展示到班级微信群;用歌唱、乐器演奏、舞蹈等才艺展示的方式,为亲朋好友送出新年祝福等。

放假后,湛河区锦绣小学三(2)班的孙若桐学会了剪窗花,并将剪出的喜庆窗花展示到班级微信群里,受到师生们的称赞。该校三(4)班的刘沂凝讲述过年习俗,并以视频形式发送到班级微信群里,和同学们一起学习传统民俗。该校党支部书记李江会说,学校以龙马精神做规划、生龙活虎寻年味、文炳雕龙好读书、笔走龙蛇练好字、龙马精神强体魄、活龙活现巧绘制为主题,要学生们学会生活、学会自理、学会学习、学会交往,度过一个多彩而有意义的寒假。该校还利用微信公众号等平台开设“年俗小课堂”,让学生学年俗、品年味、寻年趣,尽可能深入、全面地参与到春节的各种传统活动中,在学习的过程中传承传统文化。

新华区新鹰小学副校长许国霞说,中国人自古以来就以龙为傲,自称为“龙的传人”。该校向全体学生发出“祥龙召集令”,号召学生撰龙年成语,做书写龙娃;踢五彩毽子,做运动龙娃;制龙形饰品,做巧手龙娃等,集齐自己身边祥龙的小伙伴,过一个其乐“龙龙”的多彩假期。

2月2日是农历腊月二十三。在学校的倡导下,新华区实验小学的学生们参与到祭灶、扫除尘土、吃灶糖、买烧饼等传统节日习俗中,深切感受民俗文化的魅力。

个性化作业清单渐流行

新华区团结路小学为学生下发了主题为“寻家乡年味,迎喜迎龙年”的寒假作业清单,引导学生从书本走向生活,从课堂走向社会,拓展视野,历练本领。

这份趣味化的作业清单共有五项,分别是:龙飞凤舞——匠心独运巧手龙、龙马精神——优良家风幸福龙、龙凤呈祥——勤勤恳恳劳动龙、龙腾虎跃——活力满满运动龙、飞龙乘云——行走中国云游龙。在每项作业中,学校又根据同年级学生的年龄和学习特点等分别布置不同的学习任务。譬如在第一项作业中,一、二、三年级的学生要以超轻黏土为原材料,捏制“龙”元素作品;四、五、六年级的学生可以选择制作非遗剪纸或制作龙年生肖邮票。

记者发现,今年的寒假作业不仅丰富多样,而且更注重个性化、趣味性,很多学生以作业清单的形式发送给家长。

卫东区五条路小学教育集团五条路校区的寒假作业既有不同的主题,在每个主题下还细设了不同的任务清单,比如在做强健体魄的“运动龙”这一项,学生要每天做眼保健操、练习室内操《光芒》、跳绳、花式手抛沙包等;在做勤劳能干的“劳动龙”这一项,也设置了巧手做饭、巧手缝沙包、巧手做家务,我是小小志愿者等清单,以此督促学生过充实而有意义的寒假。

新华区光明路小学教育集团、卫东区新华路小学教育集团新华路校区等学校都为学生开出了丰富多样的寒假作业清单,不仅各个年级都有不同层次的内容设计,而且针对不同学科也都设计了具有春节特色的假期作业,让孩子们假期生活张弛有度,丰富多彩,既提高了综合素质,又享受到了假期的快乐和过年的幸福。

(本报记者 那晓蕊)